

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

11 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 2256

21-06-2024 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

നിർധനർക്കും പാവങ്ങൾക്കുമായി ഭക്ഷ്യ വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കിയ പദ്ധതികൾ

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center">ശ്രീ. സി. എച്ച്. കുഞ്ഞമ്പു</p>	<p align="center">ശ്രീ ജി ആർ അനിൽ (ഭക്ഷ്യ-പൊതുവിതരണ വകുപ്പ് മന്ത്രി)</p>
<p>(എ) ഈ സർക്കാർ നിലവിൽ വന്നതിന് ശേഷം നിർധനർക്കും പാവങ്ങൾക്കുമായി എന്തെല്ലാം പദ്ധതികളാണ് ഭക്ഷ്യ വകുപ്പ് ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുള്ളത്;</p>	<p>(എ) 1. <u>അതിദരിദ്രർക്ക് മുൻഗണനാ റേഷൻ കാർഡ്</u></p> <p>ദാരിദ്ര്യനിർമ്മാർജ്ജന നടപടികളുടെ ഭാഗമായി തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് റേഷൻ കാർഡില്ലാത്തവരുടെ വിവരങ്ങൾ ശേഖരിച്ച് കാർഡ് അനുവദിക്കുന്നതിന് പൊതുവിതരണ വകുപ്പിനെ ചുമതലപ്പെടുത്തിയിരുന്നു. മുൻഗണനാ പരിധിയിൽ ഉൾപ്പെടാൻ അർഹതയുണ്ടായിട്ടും മുൻഗണനേതര കാർഡ് ലഭ്യമായവർക്ക് ആയത് മാറ്റി നൽകുന്നതിനും, അതിദരിദ്ര ലിസ്റ്റിൽ ഉൾപ്പെട്ടിട്ടുള്ളവരെ യോഗ്യമായ വിഭാഗത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി റേഷൻകാർഡ് ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ആയതു പ്രകാരം റേഷൻ കാർഡ് ഇല്ലാത്ത അതിദരിദ്രരായ 7316 പേരുടെ ലിസ്റ്റിൽ നിന്നും 5132 പേർക്ക് റേഷൻ കാർഡ് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഇതിൽ ജില്ലാ സപ്ലൈ ഓഫീസുകളിൽ നിന്നും ലഭ്യമാക്കിയ ലിസ്റ്റ് പ്രകാരം യോഗ്യരായ 3940 പേരുടെ റേഷൻ കാർഡ് AAY-യിലേയ്ക്ക് പരിവർത്തനം ചെയ്ത് നൽകിയിട്ടുണ്ട്.</p> <p>ആധാർ ഇല്ലാത്ത വ്യക്തികളെ കണ്ടെത്തി റവന്യൂ വകുപ്പിന്റെയും, അക്ഷയ സെന്ററുകളുടേയും സഹായത്തോടുകൂടി ആധാർ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും, തുടർന്ന് റേഷൻ കാർഡ് അനുവദിക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് എല്ലാ ജില്ലകളിലും ക്യാമ്പുകൾ സംഘടിപ്പിക്കുവാനും, എല്ലാ അതിദരിദ്രർക്കും റേഷൻ കാർഡ് അനുവദിക്കുന്നതിനും, ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാൻ ജില്ലാ താലൂക്ക് സപ്ലൈ ഓഫീസർമാർക്കും നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്.</p> <p><u>ഒപ്പും പദ്ധതി</u></p> <p>സംസ്ഥാനത്ത് അങ്ങേയറ്റം ദരിദ്രരായ കിടപ്പുരോഗികളായവർക്ക് റേഷൻ കടകളിൽ നിന്ന് റേഷൻ സാധനങ്ങൾ വീട്ടിലെത്തിക്കുന്നതിനായി</p>

'ഒപ്പം' എന്ന പേരിൽ സർക്കാർ ഒരു പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്, അതിലൂടെ, വാർദ്ധക്യവും രോഗങ്ങളും കാരണം സാധനങ്ങൾ വാങ്ങാൻ റേഷൻ കടകളിൽ എത്താൻ കഴിയാത്ത അങ്ങേയറ്റം ദരിദ്രരായ കുടുംബങ്ങൾക്ക് അതാതു പ്രദേശത്തെ ഓട്ടോ റിക്ഷ തൊഴിലാളികളുടെ കൂട്ടായ്മയുമായി സഹകരിച്ച് റേഷൻ വിഹിതം വീടുകളിൽ എത്തിക്കുകയാണ് ഈ പദ്ധതി കൊണ്ട് ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. ഓട്ടോ തൊഴിലാളികൾ ഒറ്റക്കും കൂട്ടായും, വിവിധ സംഘടനകളുമായി സഹകരിച്ചും സമൂഹത്തിൽ ഒട്ടേറെ ക്ഷേമപ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുന്നുണ്ടെങ്കിലും, ഓട്ടോ തൊഴിലാളികളുടെ സമ്പൂർണ്ണ പങ്കാളിത്തത്തോടുകൂടി സർക്കാർ തലത്തിൽ പൊതു വിതരണ വകുപ്പ് ഒരു പദ്ധതി നടപ്പിൽ വരുത്തുന്നത് ആദ്യമായാണ്. ഒപ്പം പദ്ധതിയിലൂടെ ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് അവരുടെ റേഷൻ സാധനങ്ങൾ എല്ലാ മാസവും 10 നു മുമ്പ് ഓട്ടോറിക്ഷ തൊഴിലാളികൾ സൗജന്യമായി വീട്ടിൽ എത്തിക്കുന്നുണ്ട്. 2023 ഫെബ്രുവരി 13 ന് ടി പദ്ധതി തൃശ്ശൂർ ജില്ലയിൽ ആരംഭിക്കുകയും, സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ ജില്ലകളിലും പദ്ധതി വിപുലീകരിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഒപ്പം പദ്ധതി പ്രകാരം നിലവിൽ 849 ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് റേഷൻ സാധനങ്ങൾ വീട്ടിൽ എത്തിച്ചു നൽകുന്നു.

വിശപ്പു രഹിത കേരളം സൃഷ്ടിക്കു പദ്ധതി

പതിമൂന്നാം പഞ്ചവത്സര പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി സംസ്ഥാനത്ത് പട്ടിണി നിർമ്മാർജ്ജനം ചെയ്യുക എന്ന ഉദ്ദേശത്തോടുകൂടി വിശപ്പുരഹിത കേരളം പദ്ധതി ആരംഭിക്കുകയും, പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി ഭക്ഷണം മിതമായ നിരക്കിൽ ആവശ്യക്കാർക്ക് നൽകുന്നതിലേക്കായി സൃഷ്ടിക്കാ ഹോട്ടലുകൾ പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

നേരത്തെ സൃഷ്ടിക്കാ ഹോട്ടലുകളിൽ ഉച്ചഭക്ഷണം പാകം ചെയ്ത് വിതരണം ചെയ്യുന്നതിന് കുടുംബശ്രീകൾ, സഹകരണ സംഘങ്ങൾ, സന്നദ്ധ സംഘടനകൾ എന്നിവരുമായി കരാർ ഉണ്ടാക്കി സർക്കാർ നിർദ്ദേശ പ്രകാരം 20/- രൂപയ്ക്ക് ഉച്ചഭക്ഷണം നൽകി വരുന്നു. ഇപ്രകാരം പാചകം ചെയ്ത് 20/-രൂപ നിരക്കിൽ വിതരണം ചെയ്യുന്ന ഉച്ചഭക്ഷണത്തിന് ഊണൊന്നിന് 5/-രൂപ സർക്കാർ സബ്സിഡി ആയി ടി സംഘങ്ങൾക്ക് നൽകുന്നുണ്ട്. ഉച്ചഭക്ഷണത്തിന് പുറമെ മറ്റു വിഭവങ്ങളും ജില്ലാ സൃഷ്ടിക്കാ കമ്മിറ്റികൾ നിശ്ചയിക്കുന്ന നിരക്കിൽ വില്പന നടത്തുന്നുണ്ട്. ഉച്ചഭക്ഷണത്തിന് മാത്രമാണ് സബ്സിഡി

അനുവദിച്ചിട്ടുള്ളത്. സുഭിക്ഷ ഹോട്ടലുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിന് പ്രാരംഭ ചെലവ് ഇനത്തിൽ പരമാവധി 10 ലക്ഷം രൂപ വരെ സർക്കാർ ഉത്തരവ് പ്രകാരം അനുവദിച്ചു നൽകുന്നു. സുഭിക്ഷ ഹോട്ടലുകളുടെ തുടർ നടത്തിപ്പിനായി വൈദ്യുതി ചാർജ്ജ്, വെള്ളക്കരം, കെട്ടിടവാടക, മാലിന്യനിർമാർജ്ജനം (ആവശ്യമെങ്കിൽ) എന്നിവയും അനുവദിച്ചു നൽകുന്നു.

എല്ലാ നിയോജകമണ്ഡലത്തിലും ഒരു സുഭിക്ഷ ഹോട്ടൽ വീതം തുടങ്ങുക എന്നതാണ് സർക്കാർ പദ്ധതിയിട്ടുള്ളത്. ആയതിന്റെ ഭാഗമായി 54 നിയോജകമണ്ഡലങ്ങളിൽ സുഭിക്ഷ ഹോട്ടലുകൾ ആരംഭിക്കുകയും (total 55) അവയിൽ 47 എണ്ണം നിലവിൽ പ്രവർത്തിച്ചു വരുകയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്. സുഭിക്ഷ ഹോട്ടലുകളുടെ പ്രവർത്തനം കൂടുതൽ സ്ഥലങ്ങളിൽ ആരംഭിക്കുന്നതിനായി ജില്ലകളിൽ നിന്നും പ്രൊപ്പോസലുകൾ ലഭിക്കുന്ന മുറയ്ക്ക് ഉചിതമായ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. പ്രതിമാസം ഏകദേശം 3.5 ലക്ഷത്തോളം ജനങ്ങൾക്ക് സുഭിക്ഷ ഹോട്ടലുകളുടെ പ്രയോജനം ലഭിച്ചു വരുന്നു.

സഞ്ചരിക്കുന്ന റേഷൻ കട

ഒറ്റപ്പെട്ട മലയോര പ്രദേശങ്ങളിൽ താമസിക്കുന്ന ഗോത്രവർഗ്ഗ കുടുംബങ്ങൾക്ക് അവർക്ക് അർഹതപ്പെട്ട റേഷൻ സാധനങ്ങൾ ചൂഷണത്തിന് വിധേയമാകാതെ അവരുടെ താമസസ്ഥലങ്ങളിൽ നേരിട്ട് എത്തിക്കുന്നതിനായി ആരംഭിച്ച പദ്ധതിയാണ് സഞ്ചരിക്കുന്ന റേഷൻ കട പദ്ധതി. ടി പദ്ധതി നിലവിൽ 10 ജില്ലകളിൽ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ടി പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുള്ള പ്രദേശങ്ങളിലെ ആദിവാസി കുടുംബങ്ങൾക്ക് എല്ലാ മാസവും അവർക്ക് അർഹതപ്പെട്ട റേഷൻ വിഹിതം ബന്ധപ്പെട്ട ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ മേൽനോട്ടത്തിൽ എത്തിച്ച് നൽകുന്നു. ഇതുമൂലം ഒറ്റപ്പെട്ട മേഖലകളിൽ താമസിക്കുന്ന ഗോത്രവർഗക്കാർക്ക് ദുർഘടമായ പാതയിലൂടെ കിലോമീറ്ററോളം സഞ്ചരിച്ച് റേഷൻ കടകളിൽ എത്തി റേഷൻ വാങ്ങുന്ന ബുദ്ധിമുട്ട് ഒഴിവാക്കുകയും അവർക്ക് അർഹതപ്പെട്ട റേഷൻ വിഹിതം കൃത്യമായി അവർക്ക് ലഭിക്കുന്നുണ്ട് എന്ന് ഉറപ്പാക്കുന്നതിനും സാധിക്കുന്നുണ്ട്. കൂടുതൽ ആദിവാസി ഉരുക്കളിലേക്ക് പദ്ധതി ദീർഘിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ ജില്ലാ സപ്ലൈ ആഫീസർമാരിൽ നിന്നും അപേക്ഷകൾ ലഭിക്കുന്ന മുറയ്ക്ക് സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.

(ബി)	ഈ സർക്കാർ ഉദ്യമ മണ്ഡലത്തിൽ പുതിയ റേഷൻ ഷോപ്പുകൾ ആരംഭിക്കാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ടോ;	(ബി)	ഉദ്യമ മണ്ഡലത്തിൽ ബണ്ടിച്ചാൽ, മരുതടക്കം, ബോവിക്കാനം, മൂന്നു റോഡ്, പെരിയട്ടുക്കം, എന്നീ 5 സ്ഥലങ്ങളിൽ പുതിയ റേഷൻ കടയ്ക്കു പ്രൊപ്പോസൽ ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ആയത് പരിശോധിച്ചു വരുന്നു.
(സി)	ഈ സർക്കാർ നിലവിൽ വന്നതിന് ശേഷം ഉദ്യമ മണ്ഡലത്തിൽ മുൻഗണന വിഭാഗത്തിൽ എത്ര കാർഡുകൾ വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ടെന്ന് അറിയിക്കാമോ?	(സി)	2967 എണ്ണം

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ